

本报讯 新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动着亿万人的心，目前疫情防控形势依然严峻复杂。伴随着全国的复工复产潮，我校党委提前谋划，确保疫情防控和新学期工作“两手抓”。

2月24日上午，校党委书记朱士中主持召开各学院各部门主要领导参加的疫情防控专题视频会议，学习了习近平总书记2月23日在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话精神，传达了省教育厅26号文《关于在疫情防控期间有针对性地做好教师工作若干事项的通知》。

校党委副书记、校长江作军在会上指出，开学时间要严格按照上级教育主管部门的精神落实，目前学校仍然实行封闭式管理，严禁学生提前返校；要压实责任，增强“人盯人”意识，切忌松懈麻痹，从紧从严做好师生的教育引导工作；领导干部要强化责任担当，增强

压实责任：确保疫情防控和

新学期工作「两手抓」

组织力、号召力和战斗力，在做好疫情防控的基础上，创造性地做好预算工作、人才引进、专业认证准备、“金课”“金专”建设与申报等常规工作。校党委副书记、副校长沈宗根在会上就近期学校管理安排进行了通报。学生返校时间以省教育厅通知精神为准。

会上，朱书记提出了明确的工作要求。第一，要高度重视校园安全。认真落实教育部“五个一律”的要求；要认真学习省教育厅26号文件精神，做到“人人知晓，个个重视”；要精准掌握每一位师生员工的情况；要正确处理疫情防控和工作推进的关系，善于创新工作方式，狠抓工作落实。第二，各二级单位要召开班子会议，谋划落实好各单位疫情防控和新学期工作。第三，全体干部要积极主动履职，有效发挥作用，对于在疫情防控中不担当、不作为、慢作为、假作为等问题，要坚决纠正，造成不良后果的，要严肃问责。（艾丰）

为贯彻上级教育主管部门“停课不停学、停课不停教”的指示精神及防控疫情的需要，2月17日以来，学校的教学活动采用线上教学形式。为保障线上教学质量，质管处结合线上教学特点及我校线上教学现状，着力从“多维、多层次、多元、多样、多径”五个方面强化质量监控工作，切实保障线上教学平稳、高质运行。

监控标准多维度。坚持学生中心制定评价指标，从多个质量评价维度对线上教学质量进行全面监控，主要关注教学组织、教学准备、教学内容、教学方法、学习效果等几个方面，在不同的阶段，关注的重点有所侧重。

监控协同多层次。在做好学校层面线上教学质量监控工作的同时，积极发动引导各教学单位加强教学运行过程中的自我监控工作，充分发挥各院（部）的质量监控主体作用。很多学院在自我监控过程中，明确系、教研室的质量保障职责，调动基层教学组织的积极性。全校形成了多级协同、齐抓共管质量监控的局面。

监控主体多元化。秉持我校“全员参与、持续改进”的质保体

系原则，校领导、质管处和教务处管理人员、校级教学督导、二级教学单位领导和督导、系主任、学生信息员齐上阵，充分发挥各类人员职能作用和积极性，多角度、多途径对线上教学实施情况进行监测，确保线上教学在平稳推进的基础上高质量运行。

监控方法多样化。开展了包括问卷调查、视频座谈会、数据监测、听课看课及教学评价等多种形式的教学质量监控评价工作。分阶段开展问卷调查，每阶段调查的侧重点不同；组织教师、教学副院长座谈会，从不同的角度了解我校线上教学开展情况；质管处和校级督导

实时监测云教学管理平台全校及各学院的数据；校院两级督导积极开展听课看课活动；学生信息员多渠道采集意见与建议；组织学生对老师的授课情况进行实时评价。

监控反馈多途径。线上教学质量监控信息采集整理、提出意见与建议后，质管处采用分析报告、信息周报等形式，通过教学工作例会、QQ群、微信群、邮件等途径反馈给相关职能部门和教学单位，并跟踪督促，确保持续改进。

我校线上教学“满月”之时，通

过“多维、多层次、多元、多样、多径”的质量监控，我校的线上教学运行情况良好，基本实现了“实质等效”。最新的师生问卷调查显示，有80.44%的教师对线上教学的授课效果满意，有83.3%的学生对线上教学表示满意。更为可喜的是，各院（部）在质量监控方面“动”了起来，各显其能，主动积极开展各类自我监控活动，呈现新气象。我校线上教学案例入选全国高校质量保障机构联盟“线上教学状况及优秀案例”精选（全国20所），我校在线上教学质量监控等方面的做法也被写进《全国高校线上教学状况及质量分析报告》。

我校线上教学质量监控方面发现的比较突出的问题有两点：一是评价标准的完整性、合理性有待探索；二是学生的实时学习状况难以监控。做好下一阶段的线上教学质量监控，一是要研究制订线上教学过程与效果的评价标准，二是要完善有效监控学生的学习状态和效果的方法，三是教学平台要增加质量监控者实施线上教学质量监控的功能，四是要构建教师教学氛围与学生学习氛围在线上的感知、反馈与调整策略等机制。（祥文）



让专业的专业知识在疫情防控中“活”起来

“我们能做些什么？又将如何做？”这是年初新冠肺炎疫情暴发后，无数常熟理工学院学生都在思考的问题。随着全国抗疫阻击战的打响，从战“疫”的前线到后方，从众多不畏生死的医护人员到无私奉献的志愿者，很多人都在为保护人民群众身体健康和生命安全而努力奋斗。广大常理工学子也不甘落后，在各学院各年级辅导员老师的指导下，纷纷行动起来，结合自己的专业特长，在力所能及地范围内最大程度的发挥作用，为全国抗疫防疫工作贡献青春热血。

抗疫答题小程序：宣传疫情防控知识

“疫情防控，做个领先人。”新冠肺炎疫情发生不久，很多常理工学子都收到了一款名为“新冠肺炎防控知识挑战答题”的微信小程序，手机微信扫码后，弹出的淡绿色清新页面上，最醒目可见的就是这条温暖并激励人心的答题入口标语。

疫情出现后，如何帮助同学们了解疫情防控知识，让大家更好地保护自己并坚定战“疫”必胜的信心，是常理工计算机科学与工程学院辅导员王学宇思考的一个问题，他产生了结合计算机专业特点，组织学生开发一款“抗疫答题”小程序的想法。在他的指导下，经过几次云视频会议上的头脑风暴，几名同学组成了小程序开发团队，他们以学习强国APP挑战答题为原型，根据各自专业所长，在需求分析、概要设计、详细设计、系统实现和测试全过程中实时联系，紧密配合，经过五天的开发完善，答题小程序完美上线。

“当近距离多少米以内接触疑似病人，需要佩戴N95口罩？”“如果要对家中进行消毒，可以使用多少浓度的酒精或84消毒液？”这款小程序的题库中，囊括了新冠病毒基础知识、各项防护安全措施、居家生活防疫妙招以及学校的抗疫通告等信息内容。丰富的抗疫防疫知识，加上富有挑战性的计分排行和奖项设置，使得这

款小程序一经推出便广受欢迎，众多学子积极参与答题挑战，掀起一轮轮比学习、比进步的热潮，并在这个过程中让自己的疫情防控意识和能力得到了大幅度提升。“青”力助农突击队：开展农业帮扶工作

“今年您承包了多少亩青菜？”“以往蔬菜往哪里销售，联系过叮咚买菜等平台吗？”“现在菜场的订单情况怎么样？”近日，在常理工商学院辅导员掌海啸、专业教师孙伟国等的带领下，一支由15名商学院学生组成的“青”力助农突击队走向常熟的田间地头，实地走访调研疫情期间部分农产品的种植及销售情况。

辛庄镇常南村蔬菜大棚旁，参与调研的突击队同学向种植户详细询问了今年蔬菜的种植品类、生长状况，以及订单销售情况等。了解到疫情给农户带来的现实困难后，同学们特地组建了青力助农微信群，共吸引16户蔬菜种植大户人群。在微信群内，他们向农户介绍农产品的销售政策、行情和当前防疫形势，并针对实际情况交流分享农产品销售渠道、蔬菜运输等相关信息。

在常熟琴川菜场，助农突击队在了解到疫情导致蔬菜滞销的现实情况，立即着手创建微店，帮助进行网上销售。同学们组成了营销组、美工组、电商组三个小组，通过线上讨论营销策划、构思文案、修图制图、发布销售链接等一系列操作，向菜场伸出援助之手。目前，微店订单数量呈明显上升趋势。突击队还在常熟团市委、常熟理工学院团委的帮助下，联合多方力量，深入一线，指导农业生产，帮助农户采收、种植，以及利用各类电商平台、新媒体平台拓展农户销售渠道，上架100余种农副食品。

常理工“青”力助农突击队所做的这些帮扶工作，既给予农户、商户们实打实的帮助，更增加了他们克服疫情困难的信心和决心。

最美逆行者子女守护计划：关爱医护人员子女

2月中旬的一天，常理工机械工程学院学生微信群内，一封“志愿者招募令”的出现，吸引了很多同学的关注。这是一封召集家教志愿者的招募令，但家教志愿者所服务的对象却与以往有些不同，他们是奋战在抗疫一线的医护人员的子女。

“疫情发生的这段时间，看着前线医务工作者的各种感人事迹，我一直在问自己：我们能为他们做些什么？”机械工程学院辅导员熊丽娜说。最终，她决定发挥本学院学生的专业特长，召集学生组建“最美逆行者守护计划”服务团，为前线医务人员的未成年子女提供免费线上家教辅导，在一定程度上缓解“抗疫战士”们的“后顾之忧”。

招募令发出不到半天，就有数十名同学抢着报名，经过认真选拔，精准匹配，首批两支“2+1+1”“3+2+1”的云辅导、云帮扶志愿服务团成立，一场为“最美逆行者”子女服务的线上家教辅导接力赛就此拉开帷幕。首批志愿者线上辅导的学生，是常熟两位支援武汉同济医院光谷院区重症病区的医护人员子女。

“周一到周五主要是答疑，周六沈寅驰专题辅导数学两小时，周日瞿鸿怡专题辅导物理两小时，形式QQ屏幕共享。”这是志愿者开展线上辅导的一周计划安排。实际上，志愿者提供的辅导内容并不仅仅限于学业，还包括心理陪伴、自护教育等，以“多对一”的“最强线上家教阵容”提供最贴心的服务。

线上信仰公开课：传递抗疫正能量

“因为有你们这些逆行者在，我们抬头，总能看到阳光。”3月12日，伴随着德语191班滕子怡同学战“疫”云演讲的温婉声线，常理工“经典译站”青年学习社组织的“寻找最美声音，传播中国能量”信仰公开课精彩开讲。

“全民抗疫，大学生不能置身事外，要为疫情防控做点事情。”这是外国语学院辅导员郭银亚策划这次线上信仰公开课的初衷。关于如何做好这个项目，她想到两点，一是要充分体现

外国语学院的专业特色，二是要让传递出的正能量真正打动人心。为此，她通过多次在线会议交流，确定了6名专业能力出色的学生，用4种外语声情并茂地分享感人的战“疫”故事。经过一次次头脑风暴，一遍遍修改策划稿，以及多次的练习和彩排，最终推出了这堂正能量满满的信仰公开课。

从开始的中文战“疫”云演讲，到接下来包含英语、日语、德语、朝鲜语在内的4个外文版视频素材配音，以及1个日文版诗歌朗诵“一座并不孤单的城市”，外院学生用他们专业的语言技能和完美的声线，生动地阐释了那些发生在抗疫前线的动人故事。

“只要心是热的，希望就不会太远。因为这群人，城市洋溢着更多的爱。”德语181班包雨鹭同学在配音中说。“在疫情面前，在危机时刻，普通的我们，用力所能及的方式，谨慎戒备……”日语182班的王彬澶同学在配音中说。

信仰公开课上线当天，近两千名常理工师生“云端”听讲，另外身在日本、韩国、德国、美国的数十名常理工师生也通过“外国语学院海外留学生平安群”收看了直播。发生在战“疫”前线的无数鲜活素材，藉由网络传遍全国各地以及海外，坚定了无数人无惧疫情的勇气，以及抗疫必胜的信念。

疫情就是命令，防控就是责任。打赢新冠肺炎疫情阻击战，需要的是全国上下，众志成城，团结一心。在这场战“疫”中，每个人都有其发挥作用的“战场”，每个人的战“疫”努力，都是赢得最后胜利不可或缺的一环。疫情防控期间，常理工大学生将抗疫防疫工作与专业成长相结合，让专业知识“活”起来，为这场抗疫阻击战做出了自己的贡献，同时展示了新时代青年人勇于担当的优良品质。

（志刚 海啸）